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ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΧΑΡΑΞΗ ΓΡΑΦΙΚΩΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

1. Εισαγωγή  

 

Οι γραφικές παραστάσεις (ή διαγράμματα) χρησιμεύουν για την απεικόνιση της εξάρτησης 

ενός μεγέθους από ένα άλλο. Αποτελούν  ένα  χρήσιμο εργαλείο που “οπτικοποιεί” μιά σειρά 

μετρήσεων και καθιστά δυνατή την εξαγωγή συμπερασμάτων για τους νόμους που διέπουν 

διάφορα φαινόμενα.  

 

Στα επόμενα, θα δούμε αναλυτικά την τεχνική που εφαρμόζεται για την δημιουργία σωστών 

διαγραμμάτων και τις μεθόδους επεξεργασίας των πληροφοριών που φέρουν οι γραφικές 

παραστάσεις. 

 
2. Διαδικασία Κατασκευής Διαγραμμάτων 

 

‘Εστω ότι έχουμε  μιά σειρά από μετρήσεις κάποιου μεγέθους συναρτήσει κάποιου άλλου, πχ, 

την περίοδο ταλάντωσης ενός εκκρεμούς συναρτήσει του μήκους του νήματος, ή το διάστημα 

που διέτρεξε ένα κινητό συναρτήσει του χρόνου. Οι μετρήσεις αυτές συνήθως 

παρουσιάζονται σε μορφή πίνακα. Για να μετατραπούν οι τιμές του πίνακα σε γραφική 

παράσταση πρέπει να γίνουν τα παρακάτω βήματα: 
 

α. Εκλογή τεταγμένων και τετμημένων. Διαλέγουμε ποιό από τα δύο μεγέθη που 

παρουσιάζονται στον πίνακα θα απεικονιστεί στον οριζόντιο άξονα του διαγράμματος και 

ποιό στον κατακόρυφο. Συνήθως, το μέγεθος που εμφανίζεται στον οριζόντιο άξονα (xx’) 

είναι η “ανεξάρτητη μεταβλητή”, δηλαδή   κάποιο μέγεθος που μπορούμε να μεταβάλλουμε 

εμείς κατά βούληση, (πχ μήκος του εκκρεμούς) ή ένα μέγεθος που μεταβάλλεται “από μόνο 

του” χωρίς την δική μας παρέμβαση (πχ χρόνος). Το μέγεθος που εμφανίζεται στον 

κατακόρυφο άξονα (yy’)  είναι η “εξαρτημένη μεταβλητή”, δηλαδή ένα μέγεθος που 

εξαρτάται από την τιμή που παίρνει κάθε φορά η ανεξάρτητη μεταβλητή, όπως η περίοδος 

του εκκρεμούς ή το διάστημα που διέτρεξε το κινητό. Το μέγεθος που εμφανίζεται στον 

άξονα (xx’) ονομάζεται “τετμημένη”. Αντίστοιχα, το μέγεθος που εμφανίζεται στον άξονα 

(yy’) λέγεται “τεταγμένη”.   

 

β. Χάραξη αξόνων. Η γραφικές παραστάσεις πρέπει πάντα να γίνονται σε βαθμολογημένο 

χαρτί. Η πιό συνήθης μορφή τέτοιου χαρτιού είναι το μιλιμετρέ που είναι χωρισμένο σε 

χιλιοστά. Πάνω σε ένα κομμάτι του μιλιμετρέ, χαράζουμε τους άξονες του διαγράμματος,  

που είναι δύο ευθύγραμμα τμήματα με κοινή αρχή. Σε κάποιο εμφανές σημείο (κοντά στον 

κάθε άξονα), αναγράφεται το μέγεθος που απεικονίζεται στον άξονα και οι μονάδες με τις 

οποίες μετρήθηκε. 

 

γ. Βαθμολόγηση αξόνων. Με μιά γρήγορη ματιά στον πίνακα των μετρήσεων είναι δυνατόν 

να βρούμε την μικρότερη και μεγαλύτερη τιμή του μεγέθους κάθε άξονα. Βαθμολογούμε 

λοιπόν τους άξονες κατάλληλα, ούτως ώστε να περιλαμβάνονται όλες οι μετρήσεις του 

πίνακα στο κομμάτι μιλιμετρέ χαρτιού που θα χρησιμοποιήσουμε. Η βαθμολόγηση γίνεται ως 

εξής: Χαράζουμε κάποιες ενδεικτικές τιμές σε κάθε άξονα και σε τακτά διαστήματα. 

Μπορούμε επίσης να φτιάξουμε ένα “υπόμνημα” στην πάνω δεξιά γωνία του διαγράμματος 

που να μας δείχνει σε τι τιμή αντιστοιχεί ένα mm για κάθε άξονα, πχ, άξονας x: 1mm = 

0.02sec, άξονας y: 1mm = 0.5 cm.  
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ΠΡΟΣΟΧΗ: Η κοινή αρχή των αξόνων δεν είναι απαραίτητο να είναι το σημείο (0,0). Το 

ποιά τιμή θα πάρει η αρχή κάθε άξονα, εξαρτάται από τις τιμές των μετρήσεων.  Αν για 

παράδειγμα το μέγεθος στον άξονα x μεταβάλλεται από 123.2cm έως 157.8cm, ο άξονας x 

πρέπει να βαθμολογηθεί ξεκινώντας από τα 100cm και μέχρι τα 200cm ούτως ώστε να 

αξιοποιηθεί κατά τον καλύτερο τρόπο ο διαθέσιμος χώρος. Βαθμολόγηση του άξονα αυτού 

από τα 0cm έως τα 200cm θα έχει ως αποτέλεσμα να “συμπιεστούν” οι μετρήσεις προς τα 

δεξιά (αφου δεν έχουμε τιμές στο διάστημα  0-100cm) και το μισό διάγραμμα να είναι άδειο.  

 

δ. Χάραξη των πειραματικών σημείων. Βρίσκουμε την θέση κάθε σημείου στο διάγραμμα, 

με χρήση της βαθμολόγησης των αξόνων και των υποδιαιρέσεων του χαρτιού μιλιμετρέ. 

Πρώτα βρίσκεται η θέση στον άξονα x, και μετά, στον άξονα y. Οι προεκτάσεις αυτών 

τέμνονται σε ένα σημείο πάνω στο διάγραμμα. Εκεί, σημειώνουμε με κάποιο σύμβολο (πχ 

‘x’, ‘*’, ‘+’ κλπ) το σημείο. Στο διάγραμμα πρέπει να φαίνονται  μόνο  τα πειραματικά 

σημεία. Βοηθητικές ευθείες που γίνονται για τον προσδιορισμό της θέσης των σημείων, 

πρέπει να χαράσσονται με μολύβι και να σβήνονται. Για την εύρεση της θέσης των 

πειραματικών σημείων πρέπει να εξαντλείται η ακρίβεια που μας προσφέρει το μιλιμετρέ. Οι 

θέσεις των πειραματικών σημείων στους  άξονες πρέπει να υπολογίζονται με όσα σημαντικά 

ψηφία επιτρέπει η βαθμολόγηση των αξόνων και με ένα κατ’ εκτίμηση. Γι΄αυτό το λόγο, είναι 

δυνατόν να χρησιμοποιηθεί το υπόμνημα που δίνει την ελάχιστη υποδιαίρεση του κάθε 

άξονα. Για παράδειγμα, αν 1mm στον άξονα x ισοδυναμεί με 1sec, μπορούμε να βρούμε τη 

θέση των σημείων με ακρίβεια 0.5sec, δηλαδή το κατ’ εκτίμηση ψηφίο  θα είναι της τάξης 

του μισού mm.  Αν οι μετρήσεις έχουν μεγαλύτερη ακρίβεια από ότι η βαθμολόγηση των 

αξόνων, πρέπει να στρογγυλοποιούνται κατάλληλα. Η τιμή 32.18sec, δεν μπορεί να 

παρασταθεί και με τα τέσσερα ψηφία της στον άξονα x του παραπάνω παραδείγματος (αφού 

η ακρίβεια είναι 0.5sec) και θα στρογγυλοποιηθεί σε  32.2sec. Το 0.2sec θα παρασταθεί πάνω 

στο διάγραμμα κατ’ εκτίμηση. 

 

ε. Χάραξη πειραματικής ευθείας ή καμπύλης. Όταν αποτυπωθούν όλα τα πειραματικά 

σημεία στο διάγραμμα, φαίνεται η εξάρτηση της μεταβλητής y από την x. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις που θα συναντήσετε στις εργαστηριακές ασκήσεις, οι δύο μεταβλητές είναι 

ευθέως ανάλογες και τα σημεία βρίσκονται πάνω σε μιά ευθεία. Βέβαια, λόγω των 

πειραματικών σφαλμάτων, τα σημεία δεν πεφτουν ακριβώς πάνω στην ευθεία, αλλά 

βρίσκονται γύρω από αυτή. Για την χάραξη της ευθείας αυτής (που λέγεται  και πειραματική 

ευθεία), χρησιμοποιείται η κρίση του πειραματιστή και ένας χάρακας. Η ευθεία χαράζεται 

κατά τέτοιο τρόπο που να τέμνει όσο το δυνατόν περισσότερα σημεία και να πλησιάζει όσο 

το δυνατόν πιο κοντά στα υπόλοιπα. Πρέπει επίσης να βρίσκεται περίπου ίσος αριθμός 

σημείων πάνω και κάτω από την ευθεία. Παρά τους παραπάνω κανόνες, κάθε  πειραματιστής, 

ανάλογα με την ικανότητα και την εμπειρία του, μπορεί να χαράξει και από μία διαφορετική 

πειραματική ευθεία. Έφ΄οσον δεν υπάρχουν  τρανταχτά λάθη, όλες οι παραπάνω πειραματικές 

ευθείες είναι αποδεκτές. 

 

Στην περίπτωση που τα σημεία εμφανώς δεν ανήκουν σε ευθεία, τότε χαράζουμε την 

πειραματική καμπύλη. Οι κανόνες που ισχύουν για την χάραξη της πειραματικής ευθείας 

ισχύουν και για καμπύλες. Πρέπει να δοθεί προσοχή η καμπύλη να είναι όσο το δυνατόν 

ομαλή και να μην παρουσιάζει ασυνέχειες αλλά ούτε και “γωνίες” δηλαδή απότομες αλλαγές 

της κλίσης της. 
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Ακολουθώντας την παραπάνω μεθοδολογία, είναι δυνατή η κατασκευή σωστών και ευκρινών 

διαγραμμάτων.  

 

3. Υπολογισμός κλίσης.  

 

Η χάραξη της πειραματικής ευθείας,  γίνεται συνήθως για να υπολογιστεί η κλίση της. Για 

τον υπολογισμό της κλίσης μιας πειραματικής ευθείας, χαράσσουμε ένα ορθογώνιο τρίγωνο 

με υποτείνουσα την πειραματική ευθεία. Το τρίγωνο αυτό πρέπει να είναι όσο το δυνατόν 

μεγαλύτερο, για να έχουμε όσο γίνεται μεγαλύτερη ακρίβεια στους υπολογισμούς. Κατόπιν, 

μετράμε το μήκος των δύο καθέτων πλευρών του τριγώνου. Για κάθε πλευρά, βρίσκουμε την 

τιμή του μεγέθους που αντιστοιχεί στο μήκος που μετρήσαμε: Για την κατακόρυφη πλευρά, 

χρησιμοποιούμε τον άξονα yy’ και για την οριζόντια, τον άξονα xx’. Για παράδειγμα, αν το 

μήκος της κατακόρυφης πλευράς είναι ισο με 14.5 mm, και στο 1mm αντιστοιχούν 5 Kg στον 

άξονα yy’,  τότε για τον υπολογισμό της κλίσης θα μετατρέψουμε τα 14.5mm σε 72.5kg, 

πολλαπλασιάζοντας με τα 5Kg. Τέλος, παίρνοντας τον λόγο της κατακόρυφης προς την 

οριζόντια πλευρά του τριγώνου, βρίσκουμε την κλίση της ευθείας: 

 

Κλίση ευθείας=Κατακόρυφη πλευρά/Οριζόντια πλευρά=Δy/Δx  (1) 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Η κλίση της πειραματικής ευθείας δεν συμπίπτει με την εφαπτομένη της γωνίας 

φ (δες σχήμα 1), γιατί, οι άξονες xx’ και yy’ έχουν διαφορετική βαθμολόγηση. Επίσης, η 

κλίση έχει μονάδες οι οποίες προκύπτουν από την σχέση (1): Είναι οι μονάδες του μεγέθους 

στον άξονα yy’ προς τις μονάδες του μεγέθους στον άξονα xx’.     

  

 

4. Παράδειγμα 1  

Μετρήσαμε την απόσταση (d) που διέτρεξε ένα όχημα σε διάφορες χρονικές στιγμές (t) και 

προέκυψε ο παρακάτω πίνακας. Να γίνει γραφική παράσταση της απόστασης συναρτήσει του 

χρόνου d(t) και να υπολογιστεί η ταχύτητα του οχήματος (u). 

 

t (sec) d (cm) 

10 21,2 

20 39,6 

30 63,7 

40 82,9 

50 98,1 

60 120,4 

 

 

Ακολουθώντας την διαδικασία που εξηγήσαμε στα προηγούμενα, κάνουμε την γραφική 

παράσταση που φαίνεται στο σχήμα 1. 
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ΣΧΗΜΑ 1  

Παρατηρήσεις: Η βαθμολογία των αξόνων έγινε με βάση τον πίνακα μετρήσεων. Για τον 

άξονα xx’, εκλέξαμε το διάστημα 10-60sec, και για τον yy’ το διάστημα 10-130cm. 

(Προσέξτε ότι το διάγραμμα δεν αρχίζει από το 0,0). Δίπλα σε κάθε άξονα υπάρχει το 

μέγεθος που απεικονίζεται και οι μονάδες του. Τα πειραματικά σημεία συμβολίζονται με 

“”. Απο το διάγραμμα προκύπτει ευθεία και άρα συμπεραίνουμε ότι το όχημα κινείται με 

σταθερή ταχύτητα. Συνεπώς, ισχύει ο νόμος της ομαλής κίνησης (d=ut). Η πειραματική 

ευθεία χαράσσεται ωστε να περνάει όσο το δυνατόν κοντύτερα από όλα τα πειραματικά 

σημεία. 

 
 

 

 

 

 

 

Υπολογισμός κλίσης:  

 

Για την κλίση της ευθείας, κατασκευάζουμε το τρίγωνο ΑΒΓ. Το μήκος AB=Δy είναι 75.3cm. 

Το μήκος ΒΓ=Δx είναι 37.4sec. Διαιρώντας παίρνουμε: 

 

Κλίση πειραματικής ευθείας=ΑΒ/ΒΓ=75.3cm/37.4sec=2.01cm/sec. 

 

 

Παρατηρούμε ότι η κλίση της ευθείας έχει διαστάσεις (μονάδες) ταχύτητας (cm/sec). 

Από την εξίσωση της ομαλής κίνησης d=ut βλέπουμε ότι η ταχύτητα του οχήματος ισούται με 

την κλίση της ευθείας και είναι u=2.01cm/sec. 
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Παράδειγμα 2 

 

 
Στον άξονα χχ΄: Τα 10mm στο χαρτί μιλιμέτρ ή 10mm στο χάρακά μας αντιστοιχούν σε 5 Κg, δηλαδή 

1mm  αντιστοιχεί σε 0,5Κg 

 

Μετράμε με το χάρακά μας την προσκείμενη πλευρά ΓΒ πχ 4,7cm = 47mm(χρησιμοποιούμε την 

μεγαλύτερη ακρίβεια δηλαδή το 1mm). Άρα:   

  

ΓΒ=47mm = 47×0,5Kg=28,5kg 
 

Στον άξονα ψψ΄: Τα 10mm στο χαρτί μιλιμέτρ ή 10mm στο χάρακά μας αντιστοιχούν σε 100Ν, 

δηλαδή 1mm  αντιστοιχεί σε 100Ν/10= 10Ν. 

 

Μετράμε με το χάρακά μας την απέναντι πλευρά ΑΒ πχ 4,8 cm= 48mm(χρησιμοποιούμε την 

μεγαλύτερη ακρίβεια δηλαδή το 1mm). Άρα: 

ΑΒ=48mm = 48×10Ν=480Ν 

 

Κλίση =εφφ= ΑΒ/ ΓΒ=480Ν/28,5kg=16,84 Ν/Κg 
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